

浙江同步推进自然保护和乡村治理

# 景为媒

郭笑迎

# 古村焕发新生机

青砖古巷、老屋旧物，还有倾诉不完的故事传说，这就是深藏在浙江的众多绝美古村落。

随着“共抓大保护、不搞大开发”，当地以文化引领、民宿带队、乡村治理同步推进的乡村发展新路径，让久居深闺少人识的古村落焕发新活力，不仅带动了乡村经济发展，还吸引了一批年轻人返乡就业。

## 文化引领，画乡迎客来

“走过的只是路，坐下来才是风景。”这是流传在古堰画乡的一句话。距离浙江丽水市区23公里的古堰画乡，是世界灌溉工程遗产通济堰所在地，瓯江帆影，远山如黛，吸引着众多画家、摄影家慕名而来。

前些年，徐萍在古堰画乡租了一块场地，创办起浙江第一个专业的写生基地，取名“在水一方”。“对于画画的人来说，风景写生的素材至关重要。当地政府对环境保护的重视，给了我很大的信心。”

徐萍续签了租期，并扩建写生基地。原来只能接待200人的场地，现在成了拥有各种配套设施的艺术村，日接待700余人。有中央美院、中国美协等300多家艺术院校和机构在这里建立写生创作基地。“艺术村员工有70多人，基本都是本地村民，我把他们培养成正规服务者，解决了他们的就业问题。在家门口就能拿到3000多元的月工资，他们都很开心。”徐萍说。

来自贵州的匡凯黎是最早入驻画乡的画家之一。十多年来，他见证了油画产业的蓬勃发展，“政府给我们免房租，支持我们出去参展，对我们画家的扶持力度很大”。

如今，古堰画乡也逐步成为山水风光和历史文化融合，集美术写生创作、艺术展览交易和生态休闲旅游的特色小镇。文旅业每年带来百万客流量，让画乡对岸堰头村村民的年收入从10年前不足2000元提高到现在的2万元。堰头村党支部书记张伟武说，村集体每年有30多万元收入，除了用于景区日常运维，每两到三年还能提升一次环境品质。“环境没遭破坏，画家和游客才来。以后要保护得更好，村民生意才能做得长远。”

## 民宿带队，日子好起来

窗外，视野开阔，远山叠翠；室内，一土墙，一原木悉数留存，空间布局上有记忆小院、茶香小院等，这就是隐匿在山林深处的松阳县西坑村民宿“云端觅境”。民宿主人沈军明说：“我希望把现代乡村美学与白领放松休憩结合起来，在这里，有云、有鸟、有茶、有故事，有与都市平行世界里不同的另一天。”

很少人知道，这个诗意而古朴的“云端觅境”，修复自濒临倒塌腐朽的老房子。来到这里一年有余，沈军明见证了这个古村落发生的变化。“我第一次来的时候，村里污水横流，在政府的支持下，我们做起民宿，这里的环境慢慢好起来。”

现在，村里的民宿常年客满，让当地村民看到了“绿水青山”的力量，也开始做起农家乐。沈军明顺着窗户指向东北方的一处老宅说：“那一家去年刚刚开业，我们互相推荐彼此给客人，合作得很好。”他会灌输给村民一些服务的意识，他们也乐意接受。“比如，之前可能做一锤子买卖，现在不是了，网络这么发达，大家来之前都会看攻略，所以会服务好每一位客人。”

“民宿，不仅在宿，更在于民。”松阳县委书记王峻一直强调这样的理念，“我们欢迎外来优秀人才做民宿，更鼓励当地老百姓发展民宿，过上更好的生活”。

在画乡老街，一个名为“米乐娜”的意大利风情小屋格外显眼。2016年，旅居意大利近30年的吴爱君一家人回到家乡。“我们租了一幢老房子，打造成意式风情美食店。儿子做糕点，女儿做饮品，我做意大利面。”吴爱君说，没想到，一下子火了。去年营业额超过120万元，预计今年会更好。“这里有乡音，也有美景，与意大利小镇没有什么区别，我很喜欢这里。”

## 乡村治理，古村活起来

地处浙江西南山区的松阳县，有1800多年的建县历史，拥有71个国家级传统村落，数量位居全国第二，至今保留着较完整的耕读文化，被誉为最后的江南秘境、古典中国的县域标本。

旧日斑驳的门板、坚固的木头桌凳，家常的炉火上手工烘制的月饼满街飘香，“煨盐鸡”、“沙擂”等松阳特色食物，都是“小时候的味道”……松阳人付出巨大心力，对老街实施“修补性抢救”，不求虚假繁荣，打造“里子工程”，造就了一条活着的“岁月长街”。

“利用就是最好的保护。”村民日常的生产生活，成为松阳老屋保护中不可或缺、最为鲜活的元素。

2016年以来，在中国文物保护基金会提供的专项资金的支持下，松阳县上百户私人住宅、文物保护级别较低的老屋得到修缮。在浙江省“千人计划”专家徐甜甜、清华大学建筑学院教授许懋彦等优秀设计师的主持参与下，一座座老房子、一个个古村落用“最少、最自然、最不经意”的人工干预，最大程度保留了老屋的本色。

明初文士王景纪念馆在原址老屋的基础上修建，为了保证工程质量，避免原有建筑及周边环境被破坏，王峻前后四十多次到现场指导，他说的最多的字是“不”！

这让王景的后人、王村党支部书记王根水感触很深，“以前觉得全部推倒，建成全新的就是好的，现在开始认识到保护的重要性。”王根水说，去年村民还花了4000多块钱，把被风吹倒的树加固，“这要在以前，早就砍掉当柴火了。”

在当地政府的推动下，松阳县深入开展“拯救老屋行动”；丽水全面推进集体林权制度配套改革，盘活森林资源资产；“平田村大荒田合作社”进行人工开荒，种植绿色农产品；建立全国首个地级市农业区域公用品牌“丽水山耕”，实现全产业链服务一体化……

种种乡村治理举措的不断推进，老户主们逐步向老屋回迁，返乡的年轻人逐年增多，丽水多个地方出现人口流动的拐点：松阳县2017年常住人口比2015年多了5000多人，云和县石塘镇长汀村的人口留村率从不足20%提高至70%。

古朴的浙江乡村“活”了起来。

## 什么是长江经济带

上至云贵川，下至江浙沪，长江经济带横跨中国东中西三大区域，覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等11个省市。

从广度来看，长江经济带土地面积约205万平方公里，约占全国1/5；从人口规模来看，上海、南京、武汉、重庆，这些人口突破百万特大城市都分布在长江经济带上，总人口占到全国2/5；从经济总量来看，其生产总值占据全国四成。

推动长江经济带发展是党中央作出的重大决策，是关系国家发展全局的重大战略。2016年9月，《长江经济带发展规划纲要》正式印发，确立了长江经济带“一轴、两翼、三极、多点”的发展新格局：“一轴”是以长江黄金水道为依托，发挥上海、武汉、重庆的核心作用，“两翼”分别指沪瑞和沪蓉南北两大运输通道，“三极”指的是长江三角洲、长江中游和成渝三个城市群，“多点”是指发挥三大城市群以外地级城市的支撑作用。

## 大江奔流——来自长江经济带的报道



图为上海吴淞炮台湾国家湿地公园一角。  
裴鑫摄（新华社发）



图为船舶在湖北武汉阳逻港区水域行驶。  
新华社记者 肖艺九摄



图为浙江省湖州市长兴县煤山镇东风村美景。  
吴拯摄（人民视觉）



图为位于贵阳的贵州航天电器股份有限公司，工作人员在调试设备。  
新华社记者 李芒茫摄



图为浙江省丽水市莲都古堰画乡小镇的“古堰”通济堰。  
新华社记者 金立旺摄



图为建设中的腾讯贵安数据中心。  
新华社记者 欧东衢摄

## 长江经济带如何发展

长江经济带，关键词是“带”。不同于“块”“圈”“群”等空间形态，长江经济带所定位的“带”状经济区，主要依托于一定的交通运输干线，以干线上部分经济发达城市或区域作为核心，通过区域协调合作，带动周边城市的经济发展。

党中央、国务院发布的《长江经济带发展规划纲要》中强调各地产业发展需要协同合作，《依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》《加强长江经济带工业绿色发展的指导意见》等指导性文件的政策配套实施方案又进一步明确，长江经济带将利用区域内现

有产业基础，依托经济带内11个省市、上百个产业园区，合力承建覆盖长江经济带全域的产业链，每个产业园区均被赋予了各自攻的产业细分方向。

目前，长江经济带各区域正在不同领域开展合作。据公开报道，在长江经济带上游，四川、重庆已经联合签署深化合作深入推动长江经济带发展行动计划和12个专项合作协议；在中游，赣湘鄂三省政府联合签署宣言，表示将在多项生态保护事项中加强合作；在下游，已经发布的《长三角地区一体化发展三年行动计划（2018—2020年）》聚焦在交通、能源、科创等多个领域，进一步明确长三角一体化发展路线。

（资料来源：综合新华社 中新社等）

# 谋转型 改革卷答发展题

郭笑迎

大江奔流6300余公里，在吴淞口与黄浦江交汇。宝山与长江的命运，注定相伴相生。随着长江经济带建设的推进，以宝山区为代表的上海滨江区域正通过转型发展，维护一江碧水“最后一公里”的清澈。

当地充分发挥沿海靠港的优势，大力发展战略性新兴产业，以“转型卷”答“发展题”，在服务长江经济带及长三角更高质量一体化方面，写下了漂亮的一笔。

## 邮轮旅游市场大

在上海吴淞口国际邮轮港（以下简称“吴淞港”），一艘建有18层甲板的白色巨型邮轮正在靠泊，犹如漂在海上的一幢摩天大楼，让人惊叹不已。

“我们眼前这艘邮轮名叫‘盛世公主号’，能同时容纳4200多人，空间容量是14.4万吨，而当年泰坦尼克号的容量是4万吨。”吴淞港董事长王友农介绍道。在1600米的岸线上，人们经常能看到4艘如此体量的大型邮轮同时停靠，与吴淞港相映生辉。

回忆起2011年刚开港的情景，王友农依稀记得，“那个时候，邮轮港只有两个泊位，最初设计的年通航能力只有60万人次。如今，作为现代化的世界级邮轮母港，吴淞港已经进入世界邮轮业的第一方阵。每年近500艘船、300万名世界各地的游客在宝山起航。”

地中海邮轮大中华区总裁黄玲玲说：“中国消费者对邮轮旅游认知度和兴趣正不断提升，中国已经成为仅次于美国的全球第二大邮轮客源地。”

邮轮旅游的复兴体现了人们对慢生活的向往。它不是客运，而是旅游的一种方式。它提倡的理念是，邮轮就是目的地。“在邮轮这个相对封闭的空间里，剧院、商场、标配泳池等休闲娱乐场所和设施一应俱全。二十几个餐厅，不同国家的美食，让你一饱口福。”王友农介绍道。

根据国际经验，欧洲的内河邮轮品质比海外市场还要高，尽管内河邮轮不是很大，但它的便捷、服务和舒适度都很高。

基于这一点，“目前我们正设计和采购新型的游船来运营长江的航线，串起长江沿线那些没有被充分开发的旅游点，带动长江内河的旅游市场，形成邮轮游船联运的态势。特别是随着共抓大保护、不搞大开发战略的推进，长江的旅游价值会越来越凸显。”王友农说。

## 区域转型质量高

“如果中国游客登船花两小时，同样数量的外国游客大概需要三到四小时——中国人登船像登机那样紧凑。”吴淞港第三党支部书记童志强说，常年在码头迎送游客，他总能捕获一些有趣的细节。

景观的观感和舒适度是衡量一个港口城市服务质量的软性指标。宝山区把重点放在长江、黄浦江、东吴淞江三江交汇之处，加快推动宝山滨江由传统的生产性岸线，向休闲性、生活性岸线转变，由传统的工业区向现代化、国际化的城市转变，让国际邮轮旅客在到达上海的第一站，能够“吹着江风看上海”，领略申城独特的自然人文景观。

过去，宝山区有个名词叫“四老”：老码头、老堆场、老厂房、老港区。如今，宝山区对“四老”进行了功能和结构调整。拥有40多年历史的钢渣堆场，变身为国家级湿地公园，拥有50多年历史的老厂房成了创意产业园区，构成了独特的滨江景观带。吴淞港还将建设临江商业商务中心，包括海空探索主题购物中心、五星级商务休闲酒店等，推动宝山区从邮轮港到邮轮城的产业升级。

提到邮轮航线的特点，其中之一就是可以全程“买买买”。如何把每年几百万游客“买买买”的部分境外消费留在上海，宝山一直在思考。不久前，宝山区出台了《关于加快宝山邮轮经济发展的实施意见》，从今年起，宝山区财政将每年拿出至少1亿元，打造具有全球影响力的邮轮企业总部基地、优化邮轮经济发展的营商环境等。

去年3月，位于吴淞港附近零点广场的跨境电商“乐购仕”项目试运营，这个中日合作的项目，打造了“境内下单、境外提货”的邮轮旅游全新购物模式。“我们的愿景是，将现有的出境免税店扩大并向外移，增加入境免税店，提升免税额度，在宝山邮轮港打响‘上海购物’品牌。”王友农说。

## 邮轮产业前景广

很多人知道，邮轮制造是船舶制造业“皇冠上的明珠”，制造一艘真正的豪华邮轮，难度不小。邮轮就像一座移动的城市，你在船上尽情吃喝玩乐的时候，可能不会注意到，每一颗螺丝钉的安放都很有讲究。

“邮轮的制造技术，过去被欧洲掌握，国内还没有自主研发的先例。”王友农介绍道，建造一艘邮轮大约耗资10亿美元，假如中国市场需要50艘豪华邮轮的话，市场体量就是500亿美元、即3000多亿元人民币，“上游制造业，才是邮轮经济中产值最大、附加值最高的‘蛋糕’。”

上游的邮轮设计与修造，是中国造船业最后一块没有攻克的黄金高地。2016年，中船集团、嘉年华等共同签订了中国第一艘大型邮轮建造协议，国内首个国际邮轮产业园落户上海。依托上海全球资源配置能力和长三角的研发、制造等优势，中国制造的豪华邮轮有望在2023年前下水。

邮轮停靠需要托管、维修、船供、清洁等配套服务，邮轮经济在上海得以向上下游延伸。而位于长江入海口的宝山，区位优势得天独厚，邮轮产业上接研发设计、先进制造，下衔旅游消费、服务管理，环节多、链条长，协同发展空间巨大。

“我们要用‘改革卷’来答‘发展题’，推动邮轮港成为上海国际航运中心的重要枢纽，推动邮轮产业成为促进长三角产业协同发展的重要切入点。”上海市宝山区委书记汪泓说，“邮轮产业是漂浮在‘黄金水道’上的‘黄金产业’，瞄准全球著名邮轮城，以长三角区域协同打通关键节点，共同开辟千亿元级的邮轮产业合作空间，是我们的发展目标。”